

### 国务院办公厅印发

# 《关于进一步推进省以下财政体制改革工作的指导意见》

新华社北京6月13日电 国务院办公厅日前印发《关于进一步推进省以下财政体制改革工作的指导意见》(以下简称《意见》),部署进一步推进省以下财政体制改革的各项任务。

《意见》指出,省以下财政体制是政府间财政关系制度的重要组成部分,对于建立健全科学的财税体制,优化资源配置、维护市场统一、促进社会公平、实现国家长治久安具有重要作用。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,按照深化财税体制改革和建立现代财政制度的总体要求,进一步理顺省以下政府间财政关系,建立健全权责配置更为合理、收入划分更加规范、财力分布相对均衡、基层保障更加有力的省以下财政体制,促进加快建设全国统一大市场,推进基本公共服务均等化,推动高质量发展,为全面建设社会主义现代化国家提供坚实保障。

《意见》提出,进一步推进省以下财政体制改革要坚持统一领导、全面规范、因地制宜、激励相容,稳中求进、守正创新。

《意见》明确了五个方面重点改革措施。一是清晰界定省以下财政事权和支出责任。合理划分省以下各级财政事权,明晰界定省以下各级财政支出责任。二是理顺省以下政府间收入关系。参照税种属性划分收入,规范收入分享方式,适度增强省级调控能力。三是完善省以下转移支付制度。厘清各类转移支付功能定位,优化转移支付结构,科学分配各类转移支付资金。四是建立健全全省以下财政体制调整机制。建立财政事权和支出责任划分动态调整机制,稳步推进收入划分调整,加强各类转移支付动态管理。五是规范省以下财政管理。规范各类开发区财政管理体制,推进省直管县财政改革,做实县级“三保”保障机制,推动乡财县管工作提质增效,加强地方政府债务管理。

《意见》强调,各地区、各有关部门要充分认识进一步推进省以下财政体制改革的重要意义,把思想和行动统一到党中央、国务院决策部署上来,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,主动谋划,精心组织,周密安排,推动各项改革任务落地见效。

(上接一版)旬合乡村乡村振兴生态农业有限公司和李家台旬合红农民专业合作社,把全村193户农户长期闲置的793亩耕地和132亩林地统一流转回村集体,配套建成了1个连体温室大棚和31个标准化大棚的李家台旬合生态农业产业园。2020年,采取自营方式培育优质辣椒苗1300万株,带动全市67个村发展辣椒8000亩,村集体经济净收益达91万元。2021年,李家台村被命名为省级集体经济示范村。

“我们村‘两委’班子思想很统一,在总结过去经验的基础上,探索推行乡村振兴‘12345’模式,围绕乡村振兴样板村建设目标,落实党建与综治‘两网共建’,推进‘三联’工作机制,聚焦党员教育、集体经济、规范建设、人才培养,开展环境大整治、民生大排查等‘五大行动’,走出了一条将村党组织建成引领农村发展、带领农民致富、全面推进乡村振兴坚强堡垒的新路子。”李家台村党支部书记王东如是说。

李家台村发生的巨变,只是旬阳市明确落实的“支部班子强”包含的号召力强、带动力强、落实力强、影响力广4项基本标准的一个缩影。神河镇柳林村也是其中一个能达到这些基本标准的村。

“这几年,村集体经济收入微薄,无钱办事一直是困扰村党支部的头号问题。”2021年11月,柳林村党支部书记王银汉在支部班子会上说,“现在,帮扶

单位和镇党委给我们带来了‘数字乡村’建设计划,这是个壮大村集体经济的好路子,一定要动员广大群众积极参与。”会后,村干部便挨家挨户上门做动员、讲政策,7天时间内确定了首批使用的64户农户,为村集体带来了2万余元的纯收入。截至目前,“数字乡村”平台已辐射周边21个镇43个村,预计通过2到3年的努力,仅此一项每个村集体就可实现5至10万元的经济收入。

#### 真抓实干 党员走在前

“和莉同志很优秀,特别是在近期的疫情防控工作中,坚持带病上岗、连续作战,这种精神就是我们党员应有的样子。”

“和涛同志过去表现还不错,但今年以来参加组织生活不够积极,对自己的要求有所放松……”

今年3月31日,金寨镇寨河社区召开的党性评议大会上,党员们围桌而坐,开诚布公,说事论理,评议近阶段工作中党员的表现情况,帮助党员用工作表现分析党性差距。

实施“党性评议”是为了破解党员作用发挥难评价、党性分析标准难界定的问题,是督促引导党员发挥好先锋模范作用的有力举措之一,让每一名党员达到思想好、能带头、善奉献、群众服4项基本标准。

作为开展党性评议的先行试点地区,寨河社区党支部每季度组织一次党性评议,党员们逐个发言,既评在阶段性工作中表现优秀的模范党员,也把个别落后党员存在的问题摆到桌面上,促进党员自我净化、自我提升、自我完善、自我提高,鞭策、鼓励每名党员作用发挥得更好。

同样在吕河镇险滩村,村党支部提出了“干部视群众为亲人、群众视干部为亲戚”的“两亲”群众路线工作法,在田间地头、村院落听取群众意见,共商发展计划。率先成立了“乡村振兴公共服务队”,整合本村护林员、护河员、信息员等公益岗人员和村内有专长人员共45人,在村党支部的统一安排下,齐心协力为群众把实事办好、把好事办实。

该村每月还召开一次党员干部大会,邀请群众点评近期重点工作,让群众评价好的党员有面子、有劲头;让群众评价差的党员现场表态、立行整改,真正发挥党员的先锋模范作用。

“我市开展村党组织‘两强一好’示范体系建设,就是对标对表上级要求,细化抓党建促乡村振兴的具体目标、具体任务,让每个村党支部干有方向、学有标杆、创有标准、赶有目标。”旬阳市委常委、组织部部长常彬介绍,“下一步,将坚持抓点示范与引领推进相结合,按照一年打基础、两年上台阶、三年见大效的总要求,全力推进‘两强一好’示范体系建设,为推进乡村振兴提供坚强组织保证。”

jǐn fáng nì shuǐ

# 谨防溺水

珍爱你我生命,河塘切勿靠近



### 安全第一,珍爱生命,预防溺水,从我做起

为了远离危险,请不要到地势复杂的河流、湖泊、池塘、水库、沟渠、坑井等危险区域游玩、嬉水

安康日报社 安康市教体局 宣

# 共建文明城市 共享幸福安康

# 讲文明 行孝义



安康日报社 宣